
Oongrád, 1908. XVIII. évfolyam 38. szám. Szeptember 20.

Bas Sa
m

V E G Y E S T A R T A L M ü IC 0 Z L 0 N V .
Szerkesztősig és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hov' a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Héz.irntolí nem ndatimlt visszo.

Olvasd!
Már sok jeremiádát szült do­

logról óhajtunk szólni, de nem a 
megszokott sablonban, nem az erő 
sebb fél krokodil könnyeit fogjuk 
kisajtolni, hanem tehetségünkhöz 
mérten a gyengébbek megvédel- 
mezésére sietünk,

Az bizonyos, hogy az uj vég­
rehajtási törvény két táborba oszt­
ja a magyar társadalmat: a) az 
erősebb a hitelezők táborába, — 
b) a gyengébb az adósok csoport­
jába.

Az erősebb tábor már lépése­
ket tesz, mert félti vagyonát és az 
indokolatlan aggálya valóságos 
hajszába kergeti őt az adósok mil­
liói ellen.

Pedig tény az, hogy az az óri­
ási aggály teljesen indok nélküli 
legalább mi előttünk oly ok hiá­
nyában szenvedő, mint mikor a 
félős ember az életéért remegő kis 
egértől megijed.

Az egész végrehajtási törvény 
nem oly végzetes a hitelezőre, mint 
aminővé az elég botorul ielfujták. 
Végzetessé csak akkor lesz, ha a 
félelem következtében az adósok 
millióit szorongatni fogják, elvág­
ják az adósnak a lehetőség útját 
arra nézve, hogy adósságát erejé­
hez mért módon törleszthesse, ek­
kor ez a törvény végzetessé válik, 
de dem annyira az adósra, mint 
inkább a hitelezőre nézve.

Már a közmondás is megerő­
síti azt, hogy egy rókáról nem le­
het két bőrt lenyúzni, igy bár­
mennyire ienyegeti is a hitelező 
perrel adósát, tényleg csak annyit 
hajthat be rajta, amennyit a még 
életbe nem léptetett végrehajtási 
törvény előtt elárverezhető ingó­
ságért az árverésen beszedhet, s 
ha tekintetbe vesszük azt, hogy a 
törvény életbe léptetése előtt a hi­
telező nem az ingó vagyon értéke 
erejéig nyújtotta a hitelt, hanem 
inkább az adós személyi becsülete 
adott garanciát az elkölcsőnözött 
összegről, akkor nem kell nagy 
mathematikusnak lenni, hogy ki-
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számíthassuk, hogy a hitelező még 
per utján sem fog pénzhez jutni, 
legfeljebb annyit ér el, hogy adó­
sát tönkre juttatja, a végrehajtót 
gazdagítja, de magán mitsem se- 
gitett.

Különben is nagyon csekély 
összeg az, amit az ui végrehajtás 
törvény a lefoglalás ellen DiZrosit j 
oly csekélv, hogy bízvást állíthat 
juk, mikép a kölcsönzés idejébe;, 
esze ágában sem voit a hitelező­
nek a hitel biztosítékául ezen tár­
gyakat tekinteni.

Jgy a mezőgazdák- és bérlők­
nél 12 kát. holdig terjedő birto­
kon a földmiveléshez szükséges 
vető magot, igavonó jószágot, gaz­
dasági eszközt és trágyát eddig is 
mentesítette a törvény március 
15-tól november 15-ig, az uj tör­
vény egyáltalában mentesíti.

A köztisztviselőknél eddigi 
1600 korona helyett 2000 korona, 
— napidijasoknál 3 korona helyett 
6 korona foglalható le.

A lefoglalás alól továbbá raen- 
tesittetett a háztartáshoz szükséges 
házi es konyhabútor, edények, fő­
ző- és evőeszközök, ruházkodáshoz 
szükséges tárgyak, a szükséges 
ágy- és fehérnemű stb.

Ezeket felsorolva lehet-e érett 
ésszel feltételezni azt, hogy az ed­
dig élvezett hitelt az okozta, hogy 
a lefoglalás határa tágabb körre 
szoriltatott ? Hiszen ha ezek lefog­
laltatnának és árverésen eladatná­
nak is, akkor sem kerülne ki be­
lőle a hitelezőnek teljes összege, 
legfeljebb csak a végrehajtási költ­
ségek.

Kár volt tehát elrémitési szisz­
témával a kedélyeket annyira fel­
izgatni és az adósok s hitelezők 
közötti nyugalmat megbolygatni, 
mert ez okvetetlenül hátrányát 
fogja képezni úgy a hitelezőnek, 
valamint az adósnak is.

Ha a hitelezők az átmeneti 
időben nem fogják megőrizni kellő 
higgadtságukat s adósaikra rázu- 
ditják a pereknek tömkelegéit, ők 
fogjál huzni a rövidebbet, mert az 
adós ingóságait csak addig lehet

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
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elárverezni, mig van mit, mihelyt 
a legutolsó párnát is dobra ütik, 
az adós megszűnt a hitelezőnek 
lekötelezettje lenni. Milyen ered­
ményt fog tehát a hitelező elérni? 
Nem azt, hogy követelése nincs, 
kielégítve, azt örök időkre egé­
szen elveszíti, s magára vonja a 
máskülönben Fizetni akaró, de a 
per utján tönkre tett adós bosz- 
szuját r

Csak malica súghatja azt a 
hitelező fülébe, hogy vannak olyan 
adósok, akik fizetni nem akarnak. 
Ilyen adós nem létezik, mert az 
adósság mindenkire teher, már pe­
dig a teher alól szabadulni min­
denkinek leghőbb vágya.

Ha valamelyik adós nem fizet 
annak bizonyára oka van, és ez 
az ok leglöbbnyire kényszerítő 
hatású, értől legtöbb esetben nem 
tehet az adc-s.

Mi azt jól tudjuk, hogy e meg­
dönthetetlen igazságot a hitelezők 
nem akarják elismerni, de nem is 
szabad elismerniük, mert a legtöbb 
hitelező önmaga is adósa másnak 
hát akiről látják és tapasztalják, 
hogy fizetni nem akar, ott van a 
megtorlás módja akkor, amidőn a 
további hitelt megvonják.

Az uj végrehajtási törvénynek 
csak az átmenetnél lesznek ne­
hézségei s épen az egészséges hi­
tel szempontjából ennek megte­
remtésére égető szükség volt.

Felesleges tehát azon aggoda­
lom, hogy az adósoknál elvész a 
pénze a hitelezőnek s a kapzsi 
behajtssi mód meg épen veszedel­
mes.

Ugyanazon, mi e törvény mél­
tatása és ismertetése alkalmáva- 
nem a megszokott sablonszerű jel 
remiádáját énekeljük a hitelezőnek 
de sőt, az adós buján és gondján 
a Karunk könnyíteni.

Látjuk az országos ipar és ke­
reskedelmi kamarák egy részénél 
különféle iparszakágak országos 
vezetőinél, akik figyelmeztetik szaK- 
társaikat, hogy a kölcsönösszegeket 
még az uj törvény beállta előtt 
törvényes* utón ühaitsa be és csu-

Tüáöbötegségeky hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
eilen számtalan tanár és orves állal naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokai is kínálnak, kérjen tr.inderiWT 
„R/fOhe" rrrdr-ti cmtmapolcivt.

F. íil»£ime.nin"La üocbe A Co. Basel (Síí^)

ßß Roehe"
KaphatA orvosi rendeletre a zyAfysirrtiralr- 

han - Ara Uvegrnkmi 4 — knroni-



» 4. "V t%>

8. oldal
dálatos dolog, hogy az adósok ! 
milliói közül egy sem támad, aki ; 
ez ellen való védekezésre hívna 
fel társait.

Mert ha dac és védszövetseg- 
röl van szó, nem megvetendő vé­
delem lenne az adósoknak luta; tó 
és egyöntetű elhatározása sem.

Ugyan mi lenne akkor ha a 
privát adósok községenként szikla 
szilád elhatározással azon közös 
megállapodásra jutnának, hogy ők 
is egy akarattal megcsinálják a 
feketekönyvet, s olyan kereskedő­
vel, iparossal, vállalkozóval s a 
Mindenható tudja még kivel, aki 
az uj végrehajtási törvénytől való 
aggodalmából kifolyólag végrehaj­
tást foganatosít többé szóba sem 
állnak, s kötelezőleg kijelentenék, 
hogy az ily -egyénnel e szövetség : 
összes tagja mindenféle tekintet­
ben az összeköttetést megszakítja ?

Ha az adósok elleni hajsza 
beáll, kötve hisszük, hogy nem 
létesül majd e védelmi szövetség.

A kántorválasztás után.
Nagy örömmel olvastam a sz ven- ; 

esés választás hírét s minthogy egyike 
vojtam azoknak, akik Csöng vád közmű­
velődésére nézve ezt a választást mái a . 
múlt évben szerencsének tartottam volna. 
Legyen szabad egyet-mást elmondani a 
teendők iránt. Mert aki azt hinni, hogy ! 
most már be van fejezve a dolog, alaposan , 
téved.

Itt sok a teendője a községnek is, j 
az újonnan megválasztott kántornak is. 1

A községnek érdekébe állana, hogy 
hasznát vegye az uj kántor nagy zenei 
képességének s az isteni tiszteletek fe­
nvén ek emelésére egy templomi ének­
kart szerezzen és betanítson, aminek dí­
jazására örömest áldozhatna nehány száz 
koronát. De a polgári fiú- és leányisko­
lában is jó lenne az énektanítást rábízni 
erre a jeles énekesre. A kegyut bizonyo­
san gondoskodni fog a templom khórus 
megnagyobbitásárót, a hívek áldozatkész­
sége pedig lehetővé fogja tenni egy jó 
orgona beszerzését.

Hanem mindezeknél többet tehetne 
maga a plébániai hivatal, ha a katholi- 
lus .ifjúsági egyesületénél elősegít ne egy 
100 tagból álló daloskor alakítását s an­
nak vezetését az uj kantorra bíznák, aki 
rövid pár év alatt orozágos hírnévre 
emelné ezt a daloskört, becsületet sze­
rezne a bicskázásról hírhedt csongrádi 
népnek s én példákból ítélve merem ál­
lítani, hogy a duhajkod : t semmiféle esz­
közzel nem lehetne megváltoztatni, szó­
val az ifjúság erkölcseit nugnemositeni 
csakis a művészet által.

A zene művészet iránt az eddigi 
kántorok min igen érdeklődtek s igv 
tertént az, hogy ilt zenei életről szó sem 
lehetett s még a színészet ügyé, sem ka­
rolta fel a közönség jó példa hiányában.

Óhajtom és szeretném hinni, hogy 
ez máskép legyen, sőt megvagyok győ­
ződve, hogy máskép is lesz, ha csak egy 
kis jóakarat lesz a hatóságokban a mű­
vészet ápolása iránt s a megválasztott uj 
kántor pedig nem fogja elveszíteni kedvét 
a roszakaratu csipkedésekkel szemben, 
amelyekben Csongrádon bőven lesz ré­
sze eleinte, de azután megfogják szeretni, 
mert alapjában véve a csongrádi nép 
csak azért gvülöii az úri osztályt, mert az 
csak akkor foglalkozik vele, mikor rá­
szorul a választások alkalmával.

Dr. Hollásy.

UJDON S .4 ö 0 K.
— Vezető járásbiró Dr. Konc/. Mihály 

kir. járásbiró aki egy hónapi szabatság ut-
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járói vissza tért elfoglalta hivatalát mint 
vezető járásbiró.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága t. hó 
14-én tartotta e havi rendes ülését, Kele­
men Béla főispán elnöklése mellet, a 
vármegyeház kistermében. Az ülés két 
legnevezetesebb ügye a müutépités fej­
lesztésének és a munkásházak építésének 
kérdése volt.

— Uj tanítási rend. Az állami iskolai 
gondnokság legutóbbi határozata folytán 
az elemi iskolákban a tanítási idő októ­
ber 15-ig reggel 7 órakor kezdődik es 
délután szünet tartntik. Itt említjük meg, 
hog\ Budapesten október hó 15-től már- 
cius 15 ig a tanítás délelőtt 9 órakor ve­
szi kezdetét.

— Szüret. Közgyűlési határozat sze­
rint holnap veszi kezdetet a szüret. Az 
idei szüret ele nem nagy ölömmel néz 
sem a szőlősgazda, sem pedig, a bor- 
kereskedő. A mustnak nincs ára. mert 
mennyiért kérik, az valóban nevetséges 

értékelésé az emberi munkának. A ke­
reskedő meg nem mer venni, hanem 
kiböjtölésre utazik. Akinek nincs szűrő 
edénye, attól vesz, mert annak muszáj 
eladni a termést, mivel nincs hova szűrni. 
Akinek pedig edénye van. azok nem 
adják potom áron a mustot, és jel is te­
szik, mert bor gyanánt viszonylagosan 
magasabb árat fognak kapni élte, mint 
most. Egy nagy tanulság azonban há­
ramlik a termelőkre az id i szüretből. 
Elérkezettnek láthatják az időt arra, hogy 
szövetkezzenek saját jól felfogott éideke- 
ik megóvása céljából es eldobva a poli 
tiz.álás sóvár kenyerét: alapítsák meg a 
pinceszövetkezetei.

— Iparoktatásunk. Az ipariskolában 
a beiratkozás már annyira előre haladt, 
hogy a jövő héten a tanítást meg lehet 
kezdeni. Rendszeres oktatásról azonban 
szüret előtt aligha lesz. szó. Úgy értesü­
lünk, hogy7 az ipariskolai bizottság, mely­
nek megbízatása augusztus végével lejárt, 
tekintettel a jelentkezők nagy számát a, 
osztálypárh uza mosdással fog segíteni a 
nagy zsúfoltságon és kereskedőtanoncok 
számára külön tanfolyamot nyit. Sok-sok 
orvosolni való van még iparoktatásunk 
ban, melynek megoldása az uj bizottság 
feladata lesz.

— A főjegyző hivatalban. Mint öröm­
mel értesültünk Sólya Gyula deiék fő­
jegyzőnk kinek egészsége szabadság ide­
je alatt teljesen helyre állt, hivatalát 
ismét elfoglalta.

— Női ipariskola, özv. Zelenka Já­
nosiig úrnő lelkes agitátiójának úgy lát­
szik meg lesz a kellő eredménye és 
Csongrádon még ez. évben felállittatik a 
női ipariskola. E tárgyban már több ér­
tekezlet tartatott, mely előbbre vinni segí­
ti a hasznos ügyet. Legközelebb ismét lesz. 
értekezlet ebben az. ügyben.

— A mozi A piac téren már egy 
hete szót akoz,tatja a publikumot a modern 
láványosság . A mozi. Kedden délután a 
tanuló ifjúság is megtekinti amikor Jézus 
életét mutatják be 72 képben.

— Osztály sorsjáték. A XXIII sors­
játékra az I-ső osztály sorsjegyek már meg­
érkeztek és azok u igv mennyiségben foly­
ton Weis/. Márk könyvkereskedésében 
kapható-

— Kisértet az utcán. Már hónapok óta 
figyeli a rendőrség, hogy éjjelenként egy 
kísértetnek öltözött nő az utcán barangol 
felajálva az. utczán járó kelő férfiaknak 
szerelmét. Volt rá eset hogy akadt 
is balek, de a legtöbb esetben a jobb 
tzlésüek megugrottak mellőle. A rendőr­
ség már számtalan ízben üldözőbe vet­
te ugyan elfogni azonban nem bírta, mert 
rendkívüli ügyesen el tudott menekülni. 
F. hó 17-én éjjel aztán Palásti András 
rendőr polgári ruhába bujtatva lesbe állt 
és várta az úgynevezett kísérletet. Az. esel 
sikerrel jáit mert ilyen módon Palásti raj­
ta érte a legaljasabb cselekedeten. A rend­

őr bekísérte a községházába ahol megái la­
pította, hogy a kisértetnek vélt Sotér 
Anna 37 éves nő aki ilyen módon kereste 
kenyerét, ahelyet hogy dolgozott volna. 
Beszállították a korházba és feljelentették 
az esetet az illetékes hatóságnak.

— A választói jog ellen. A magyar­
országi újjászervezett szociáldemokrata párt 
Mezőfy " Vilmos országgyűlési képviselő 
vezetése alatt mozgalmat indított a válasz­
tói jog ellen. Szegeden októberben orsz. 
kongresszust tartanak, a mely a választói 
jog általánossága érdekében indított harc 
t. ijedelmét fogja megállapítani,

— A ,,Nick Carter“ irodalmi vállalat 
megerősödve vs szellemi eltekben meg­
növekedve folytatja az ország olvasókö­
zönségének meghódítását. A Nick Carter 
14 iki füzetével Zig.ínv Árpád, a kiváló 
Író és fordító vette át a vállalat szerkesz­
ti’sót, a melynek másik gyűjteménye, 
..Buffalo Bill“ érdekfaszitő harcai és ka­
landjai már a 21-iki füzettől, „Nobody“ 
rejtélyes bűnesetei pedig már az t 1-ső 
füzettől kezdve szintén Zigány Árpád
szerkesztésében jelenik meg. A kiváló ivók 
és fordítók egész gárdája seregük Zigány 
Árpád köré, hogy tollával segítse őt a 
zép föladat — a nép olvasására szokta­

tásának nehéz, munkája — teljesítésében. 
Farkas Ernőd, Fodor Aladár, Geró Attila, 
dr. Gut hi Imre, Haraszthy Lajos, dr. He- 
tényi Imre, Sebők Zoltán, Seress Imre, 
Szederkényi Anikó, sth. a legkiválióbbak 
ezen elsőrendű írói gárdából, s az ő nevük 
és Írod mi mustjuk teljes garancziát nyújt 
arra, bog, ez a mar is < -s ;zágc> hirü 
vállalat az i.iodaírni kritika minden Köve­
tel m ‘íiveneh is megfelel. Szenzáczios, 
izgató kalandok és bűnesetek kitűnő ivók 
fordításában, — ezt adja a „Nick Carter“ 
kiadóhivatala (Mikolásy Sándor) 30 fillérért 
a mi valóban „ametikai“ élelmesség és 
mindenképpen elismerésre méltó. Meg kell 
még említenünk, hogy a füzetek díszes 

j czimlapjához a remek szinnyomatu képe- 
1 kel Geiger Richard hazai festőművészünk 

rajzoltai a háromlemezes klisék Wottitz 
Manfred budapesti müintézetében készültek 
a füzetek tetszős kiállítása pedig a kitűnő 
hirü Révai és Salamon nyomda munkája. 
A most megjelent füzetek címe: „Nick 
Carter“. A 13-as számú lokomotív“ és A 
„baltimorei gyilkos-liga“, „Buffalo Bill : 
Wiliam Caryer, a mezőség ördöge“ és A 
„perchidó-völgvi aranyásónő“, „Nobody : 
A rejtélyes bűvész“ és Az „indiai nabob“ 
s úgy ezek, mint a megelőző füzetek is 
minden könyv- és papirk ereskedésben 
kaphatók, vagy a kiadónál közvetlenül 
(Budapesten, VII. Király-utca 13.) meg­
rendelhetők.

CSARNOK.

Budapesti rejtelmek.
Egy könyv feltámadása.

Évekkel ezelőtt, a Kisfaludy-Társa­
ság egyik fölolvasása után, vidám bohém 
társaság gyűlt össze az. „István főherceg“ 
fehér asztalánál. Hires fészek volt vala­
mikor ez a szálló, találkozó helye a ma­
gyar főváros szellemi öntejének, ahol 
minden nevesebb ivónak volt „szobája“ 
vagy legalább „asztala“ s ezekben a szo­
bákban és áztatok körül osztogatta a hal­
hatatlanságot, vagy fejezték le a zseniket, 
nagyon gyakran jó konyhától és még 
jobb pincétől okozott elektromos han­
gulatban.

Akkoriban támadt Caiman Lévynek, 
a hires párisi kiadónak az a kedves öt­
lete, hogy megszavaztatja a száj na parti 
világváros legjelesebb ivóit, — mely köny­
vet becsülnek legtöbbre, s mely írók tet­
tek rájuk legnagyobb hatást. Erről az öt­
letről beszélt, vitatkozott a mi társasá­
gunk is, föladódott a körkérdés, hogy 
mindenki mondja meg három legkedve­
sebb írója nevét, s egyúttal fejtse ki az 
okokat is, auu-lyelyek miatt ezek az iió.x 
a legmélyebb hatással voltak rá.

Mikor rám került a sor, én ezt a 
hatom nevet mondtam : Dante, Schakes-
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|W'aS« dképpedés - nem Dante

ÄÄ
szott ‘■enki se ismeri a társaságban. Csak 
eev alacsony, filigrán emberke, — egyik 
J is élű koszorús költünk, - fészkelő­
dön a helyén izgatottan, és zavarában 
rögtön fenékig kiitta az Lotte átló cliait- 
reuset. Lehet azonban, hogy csak szimu­
lálta a zavart, s a társaság általános el­
képedése csak kapóra jött alkalom volt 
neki, hogy észrevétlenül ihasson egyet.

Legelőször a boldogult Salamon 
Ödön ocsúdott föl álmélkodásábol es
ovanakodva kei de/te .
8y __ Hallod-e Gyula, nem te vagy
P7 a Szentesi Rudolf ? . ,

Mikor a „viharos közderültseg kissé 
lecsillapodott, egész komolyan föszolitot- 
tak hogy fejtsem ki hát, miért tartom 
elsőrendű ivónak Szentesi Rudolfot s mi­
féle munkájával tett rám oly ormsi ha­
tást. hogy Dante és Shakespeare melle
állítom ?, , -_ Értsük meg egymást, kLZR-
tem a magyarázatot: én ezt az not
senki másnak se m el leje, se to leje nem 
állítom, mert annyira sajátos es egyem a 
tehetsége, hogy senki máséval össze nem
mérhetem. ,

Sok évvel ezelőtt, mikor serdülő
siheder voltam, buzgó szenvedéllyel ol­
vastam a rémregényeket. Marino Man- 
nelló, a velence i gályái ah, a Havannai 
menny asszony. Gróf, Monte Chiisto, 
s a többi hasonló regényeknek nem volt 
lelkesebb olvasói nálsm. Az apám nem 
jó szemmel nézte az én „irodalom-paitc- 
lá'omat“, de mivel vásott, vakmerő es 
szilaj fickó voltam, részben mégis örült 
annak, kogy időm nagyobb felet olva­
sással töltöm, mert így se a donanya, se 
a puskapora nem fogyott, se pedig a lo­
vai és gyümölcsfái nem forogtak vesze­
delemben.

Meg akarván javítani irodalmi ízle 
semet halomszámra vette meg számomra 
a legjelesebbnek tartott „ifjúsági uodal- 
mat‘< _ de nekem nem kellett se Dau­
det se Séguv grófnő, se Mariiét kapitány 
se Wiseman kardinális, — sót meg a jo 
öreg Hoffmann és Schmidt Kristóf se, a 
minthogy Verne és Bulwer, Scott, Wal­
ter és Cooper írásaiban se találtam ak­
kora gyönyörűséget, mint az én kedves 
ponyvaregényeimben-

Ekkor — nagvon jól emlékszem 
a hetvenes évek egyik karácsonyestély.m 
történt az apám három kötet »tony yet 
hozott ’ haza a kaszinóból és ezekkel a 
szavakkal adta át nekem .

_ Olvasd fiam aztán majd meg­
mondod, hogy tetszett-e.

Kinyitottam a könyvet, — buda­
pesti rejtelmek — irta Szentesi Rudolf, 
képek nélkül. Hm, nem t sokat er. Bizo­
nyosan ez is csak olyan szürke, unalmas, 
história lesz, amitől a bicska is kinyílik a
zsebemben, ha olvasom. , .

Az apai tekintély liatasa alatt mégis 
hozzáfogtam a könyvhöz és elkezdtem 
olvasni. Es, amint a második lapjára ér­
tem, egyszerre, mintha meghalt volna kö­
rülöttem minden. Kiveszett ér.'.esőmből 
az idő, a világ, az élet és Szentesi Ru­
dolf ez a szürke, nevelten semmi, vitt, 
ragadott magával a fantáziája szárnyam, 
mint ahogy Illés prófétát fölragadta a 
tüzes szekér a felhők fölé.

_ Mese! — kiáltott közbe valaki —
ha ez igy volna, akkor mi is ismernők 
ezt a könyvet 1

— Már pedig igy van — feleltem 
komolyan — s ha ti nem ismeritek, an­

nak is meg van az oka.
— Ha legalább az íróját ismernők ! 

Szentesi Rudolf Kicsoda ez az ember ?
_ Nagyon jól ismernek ti is, — te­

leltem mosolyogva — és egy sinco köz­
ietek, aki lelke mélyéből ne tisztelné, 
mert valódi isten fegyelméből való po­
éta ő .. .

_ Sohase hallottuk a nevet! — Kia­
báltak összevissza.

— Csak ezt a nevét nem, a másik, 
az igazi neve százezrek ajkán forog és 
egy elnyomott rab-nemzet az 6 verseivel 
fohászkodik istenhez.

Csönd lett, a jelenlévők mind meg- 
illetődve fordultak a kis fii; rán öreg fele- 
aki most lángvörös lett s az izgatottságtól 
remegő hangon mondotta ;

— Vannak titkok, amelneket boly­
gatni nem szabad, ha Szentesi Rudo! 
meg akarjta őrizni az inkognitóját, sen­
kinek sincsen joga föjíebbenteni nevéről 
a latyolt.,

— És pedig annál kevésbe. — je­
gyezte meg a furfangos salamon, — mert 
Szentesi Rudolf maga jelentkezett,

Egyetlen regénve, első és utolsó 
prózai alkotása ez a ,,Budapesti rejtelmek 
a koszorús költőnek. Nagy, hatalmas mun­
ka, amelynek idegizgató, érdekfeszitő tár­
gya vetekszik a világirodalom legkiválóbb 
ilyen remekeivel. A „Párisi titok és 
„Gróf Monte Christo“ színes szappanbu­
borékok e mellett a — roppant fantáziá­
val, de éppen oly reális látással megírt 
nagyszerű dráma mellett. Egy darab lá­
zasan lüktető élet ez, tele izzó szüleiem­
mel, féktelen szenvedéllyel, olthatatian 
gyűlölettel, olyan élet, étnelyben nincsen 
se túlzás, semmi valószínűtlenség, meri : 
alakjai és szereplő egyéniségei húsból és j 
vérből formált emberek, földi vágyakkal, 
mindennapi indulatokkal, és természetes 
ösztönökkel. Költöttek csak a helyzetek, 
amelyekbi a szereplőket csak a végzete 
sodorjaj de ezek a helyzetek egytól-egyig 
a raffinált fantázia, a tüneményes írói in­
venció megannyi remekei.

Mondják, hogy a jeles költő —- aki 
nemrégiben iubilált — ifjúkorában, a szű­
kös viszonyoktól kényszerítve, itta meg 
ezt az egyetlen regényét. És azóta meg- j 
tagadta. Pedig nincs iga,.a. Sót — az iro ­
dalom szempontjából — határozottan ! ír , 
hogy a koszorús költőt nem nyomta to­
vább az az ínség, mert olyan legények­
re, mint a „Budapesti rejtelmek“, akár­
melyik nagy nemzet irodalma is büszke 
lehetne.

Most fültámadt ez a regeny. Uj kia­
dásban, díszes kiadásban jelenik meg, 
mint a „Nick Carter“ országom vállalat 
kiadása. Remek képeket rajzolt a szöve­
géhez Helbing, minden füzethez egyet, s 
a három nyomtatott íves (48 lapos) tűze­
tek mindegyikének ára 30 fillet. A finom 
technikai kivitel a Révai es Salamon 
nyomda ízlését dicséri s bizonyai a na­
gyon emelni fogja a szép füzetek kelen­
dőségét. A szenzációs regény különben 
minden könyvkereskedőnél kapható, vagy 
közvetlenül' is megrendelhető a „Nick 
Carter“ kiadóhivatalában (Mikolási San- , 
dór) Budapesten. Dr. Szentirmav Gyula. 1

Értesittetik a közönség, miszerint 
Csőn grad község képviselő testületé 30o. i 
sz. határozatával az 1908 év; .-.ző'ötcrnies 
les/üretelésére az uj szőlők es E; sebet! 
s: ölökben a szüretelést szeptember ho 
21-én, az öreg szőlőkben pedig szeptem­
ber hó 28-ától engedélyezte.

Csongrád, 1908. szeptember 19-en.
Kovács jegyző.

800. 1908 vgrh. sz.

HrverM hirdetmény
Alulirt kiküldött biiósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti 
kir. járásbíróságnak 1908 évi V. Sp VII. 
123513 sz. végzése folytán Dr. Grósz Ar­
nold ügyvéd által képviselt Robic-.uk Adolf 
felperes részére Kaszauiizky István alpe­
res ellen 258 kor. tóxeköveteles s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 10102 koro­
nára becsült ingóságokra a csongrádi kir. 
járásbíróság 1908 V. 394 1 számú végzésé­
vel az árverés elrendeltetvén, annak a ko­
rábbi vagy lel ülfojgla Hatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes laká­
sán Csongrádon cs folytatólag Csanyleie­
ken leendő megtartására határidőül 1908 
évi szept. hó 21 napján délelőtt 9 órája 
Eltüzelik, amikor a bíróikig Lfoglalt borok, 
hordok, kávéházi, korcsmái berendezések 
s egy óbb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognál; adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az clai- 
verezendő ingóságok vételáiából a vég­
rehajtató követelését megelőző kiéiegitte­
tőshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi beje­
lentéseiket az árverés megkezdéséig alul­
irt kiküldöttnél írásban vagy jmdig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján törté:;.; kifüggesz­
tését követő naptól számíttató;. ,

Kelt Csongrádon, 1908. szept. ho 5.
R Papp kíván

kir. bir. végrehajtó.

857.908. vgrh. z.
Árverési hivdetmény.
Alul. -cP birsosági végrehajtó ezen­

nel közi. irt teszi, • agy • szentesi kit 
járásbirös rn.uk 1908 évi Sp. I 209 3 sz 
végzése folytán Dr. Purjesz János ügyvéd 
áhal •' ’pvi-el Smkó Tgii.Vz felpv.es ré­
szeié Kiss ImiV ír. kői.
72 fill, tókuköv s .. >"
delt kielégítési végrehajt > ■ : - Pe­
restől lefoglalt és *2511 koron. becsült 
ingóságokra a C ongrádi kir. járásbíróság 
1908, V. 410:5 sz. végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfogliHatók követeién.- erej ág is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alpeies lakás.:n Csongiá- 
don leendő megtartása határidőül 1908. 
évi szept, hó 22-ik napja d. c. 9 órája 
kitüzetik, amikor a lefoglak bőrön s 
egyébb ingós.-.gok a i- r,'Óbbat Ígérőnek 
készpénzfizetés mellet; szükség esetén
i. , o In I IC A ; 11"becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok velelaiaból a vég­
rehajtató követelését megelőző kielégit- 
tetéshez jogot tartanak, hogy amennyi­
ben részükre a fog'alás korábban eszkö- 
rölteteít v« na es ez a végre nyitási jegy- 
zokönyből ki nem tűnik, elsőbbségig be- 
iph-ntéseiket az árverés megkezde g 
aiulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig 
szóyal bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes halátidŐ a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz­
tését követő naptól számittatik.

Kelt Csongrád, 1808. szept. 8.-án 
R. Papp litván, 

kir. bir. végrehajtó.

íllagyai-oi-Mzaí# legjobb söre a
44„Kőbányai Dréher-sör

Blnét Sámuelnél knphatd. ‘^SSOl

naponta friss töltésű, log- 
jobb minőségű Korona és
márciusi sör üvegekben és 

hordókban

..
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Árverési kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy 
Klein Ferenc és a csat la hozottnak kimon­
dott Horváth Andrásáé, Horváth Verőn, 
dr. Grósz Arnold, Vince Rózái végrehnj- 
tatóknak. Konc János elleni 500 kor., 16 
kor., 47 kor. 95 fill., 61 kor. s jár iránti 
végrehajtás ügyében a csanyteleki 151 sz. 
betétben A. I. 1—3. 444. 442. 443. hrzi. 
sz. ingatlan 1120. k. az u. o. I. 3 sor. 
2630. hrzi. sz. ingatlan 11 kor. és I. 7. 
sorsz. a. foglalt 3014 1. s. hr. a. ingatlan 
97 kor. a csanyteleki 1013 sz. betétben 
A. I. 1. sorsz. a foglalt 613. hrzi. sz. in­
gatlan 61. kor. kikiáltási árban.

1908. évi október 7. nap­
jának d. e. 9 érakor a csanyteleki 
községháza helyiségében árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

“ Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°i0-át készpénzben vagy ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiál­
lított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárat 2 egyenlő 
részletekben és pedig az elsőt az árverés 
napjától számított 30, a másodikat 60, 
nap alatt mindég az árverés napjától 
számított 5° o kamattal együtt a csongrádi 
kir. adó, mint pénztárnál letizetni s a vé­
tel után járó kincstári illetéket viselni

A bánatpénz az utolsó részletben 
íog beszámíttatni.

Csongrád, 1908. julius hó 10 én.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóságnál.
Dr. Konoz, 

kir. jbiró.

Iskola könyvek
iró és rajzszerek

legolcsóbb
bevásárlási forrása &+-

W eisz ]VLárk
23 év óta fennálló könyv- 

kereskedése. !-*-$•*-

Tisztelettel értesilem Csongrád és 
vidéke t. közönségét, hogy itt Cson­
grád on az Iskola-utca 12 szám alatt

féli és női ss&báihletet
rendeztem I e, hol n legdivatosabb 
férfiruhát és női leiül lök el mérlek 
szerint a lehetőleg díszesen es csi­
nosan kidolgozva jutányos áron 
készítek. Megjegyzem, hogy a di­
vatos szabást a székes íővárosipar- 
rajziskolában tanultam, amelyről 
jeles bizonyítványom tanúskodik. 
Bő tapasztalataimat azonban Ma­
gyarország különböző nagyobb |

városaiban szereztem és igy ezen 
a téren a legkényesebb igények­
nek is képes vagyok megfelelni. 
Megjegyzem, hogy most újabban 
nagy raktárt tartok valódi angol szö­
vetekből, amelyet a t. rendelőim­
nek minden haszon nélkül engedem 

át, aki nálam ruhát készíttet. 
Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom, 
arra kérem, hogy jóakaratu bizal­
mával és rendelésével engem tá­

mogatni kegyeskedjék.
Kiváló tisztelettel :

Lekrmczld Rókus.
férfi és női szabó.

35
Birtok parcellázás.

Gróf Dégenfeld Lajosné ő Exsellen- 
tiáj ínak Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyében 
fekvő puszta »gátér«-i birtoka, amely 1806 
katesztrális hold legkitűnőbb szántó, ka 
száló, szőlőből áll és megfelelő gazdasági 
épületekkel, 80 katasztrális hold dohány­
termelési engedélylyel bir — kisebb-na- 
gyobh részletekben örök áron eíadatik.

Az ingatlan Kiskunfélegyházától 11, 
Csongrád tói 14 kilóméterre fekszik és úgy 
az országos íransversalis kőut, valamint a 
FéJcgyháza—csongrádi vasút szeli. Vasúti 
állomása, posta, távírdája: pályaudvar 
Gátér, mely a major közvetlen közelé­
ben van.

Az eladási feltételek igen kedvezőek, 
jutányos és hozszabb, rövidebb lejáratú 
jelzálog és egyéb kölcsönök az ingatlanra 
díjmentesen szereztetnek be kívánatra; 
úgy hogy a vételárnak csupán negyedré­
sze fizetendő készpénzben.

Venni szándékozók az ingatlant bár­
mikor megtekinthetik.

Felvilágosítást ad Dr. Tfaffy Sán­
dor a helyszínén »Gátér« pusztán vagy 
ügyyédi irodája : Budapesten VI., Szundy- 
utca 89. szám. 4—4

Ti.- ztasága 30.0055 koronával
sza vüloltatik.
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A konyhában és házban
miudeat, »mi «gyáltulát,»» mu.h»** 4e **»■- 
tiiható, eeaksi

Schicht szarvasszappacával
tieatíteuAk. J£ Map pan óvtieedeken át folytatott 
beható ás lelkiismeretes tanúim áuyonósnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát mind un tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondj a a aaolgá latot vagy Különös gondosság 
t ssüksúgeitetik.
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Eladó szóló terméssel.
Serényi Lipót tanító Tombác-uti szőlője 
mely a városhoz nagyon közel fekszik 
terméssel együtt szabadkézből eladó. — 
Értekezhetni lehet az eladó lakásán, Kos­
suth Ferenc u. 26. sz. (Óvoda épület)

JfP Egy alig használt matt, 
faragott hálószoba bútor 
eladó, Jókai-utcza I. szám.

vb JPJE8

Kitűnő lilára vese ésíólyagbajcfcaál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT,

reiBilkiitól üdtitö afiszissM iiz.
Udit, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vcsemedence 
idíilt hurutjainál, liugykő- és fii vény képződé síiéi, a légutak és a 
kiválasztószervek hurutos bá n tál mainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

JTroKpil.itist kivónntra kühl o forrós/.ezcfönr{/:
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásíilrd őn.----------------------------------------- --- ---- -- i JpMtWJLÄ«I’mr• • aä* Vfc.-bí 4i vav-f ;.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1908
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